2025년도 공기업 특별회계 제2회 추가경정 예산서(안)

- □ 상수도 지방공기업 특별회계
- □ 하수도 지방공기업 특별회계

거 창 군

목 차

< 상수	도지방공기업특별회계 >	
1. 예 산 총 칙		3
2. 예 산 총 괄 표		9
3. 사 업 예 산		13
가. 사업예산총괄		15
나. 수익적 수입		19
다. 수익적 지출		23
4. 자 본 예 산		27
가. 자본예산총괄		29
나. 자본적 수입		33
다. 자본적 지출		37
5. 자금운영계획		41
< 하수	도지방공기업특별회계 >	
< 하수 1. 예 산 총 칙	도지방공기업특별회계 >	47
		47 53
1. 예 산 총 칙 2. 예 산 총 괄 표		
1. 예 산 총 칙2. 예 산 총 괄 표		53
1. 예 산 총 칙2. 예 산 총 괄 표3. 사 업 예 산		53 57
1. 예 산 총 칙2. 예 산 총 괄 표3. 사 업 예 산가. 사업예산총괄		53 57 59
1. 예 산 총 칙 2. 예 산 총 괄 표 3. 사 업 예 산 가. 사업예산총괄 나. 수익적 수입		53575963
1. 예 산 총 칙 2. 예 산 총 괄 표 3. 사 업 예 산 가. 사업예산총괄 나. 수익적 수입 다. 수익적 지출		53 57 59 63 67
1. 예 산 총 칙 2. 예 산 총 괄 표 3. 사 업 예 산 가. 사업예산총괄 나. 수익적 수입 다. 수익적 지출 4. 자 본 예 산		535759636771
1. 예 산 총 칙 2. 예 산 총 괄 표 3. 사 업 예 산 가. 사업예산총괄 나. 수익적 수입 다. 수익적 지출 4. 자 본 예 산 가. 자본예산총괄		53575963677173

상수도 지방공기업

_	2	_

1. 예 산 총 칙

-	4	-
---	---	---

예산총칙

제1조(총칙) 2025년도 거창군 상수도사업 특별회계 제2회 추경예산은 다음과 같다.

제2조(업무의 예정량) 업무의 예정량은 다음과 같다.

가. 주요건설개량사업은 다음과 같다.

- (1) 가조면 양기마을 지방상수도 전환사업----601,000천원
- (2) 노후 옥내 급수관 개량 지원사업-----30,000천원
- (3) 거창군 2단계 노후상수관망 정비사업-----593,000천원
- (4) 스마트 관망관리와 유수율 제고----2,490,000천원
- (5) 정수장 시설 개선사업-----1,300,000천원
- (6) 상수원보호구역 시설 및 장비 설치----15,196천원
- (7) 정수공정감시 수질연속측정기 장비개선----46,000천원

제3조(수익적 수입 및 지출) 수익적 수입 및 지출의 예정액은 다음과 같이 정한다.

	수	입	
제1관 수익적	수입		6,605,413천원
제1항 영업	수익		4,984,864천원
제2항 영업	외수익		1,620,549천원

	지	출	
제1관 수	역적 지출		- 6,605,413천원
제1항	상수도사업		- 4,092,665천원
제2항	행정운영활동		- 2,457,748천원
제3항	예 비 비		55,000천원

제4조(자본적 수입 및 지출) 자본적 수입 및 지출의 예정액은 다음과 같이 정한다.

수 입

제1관 자본적 수입 ----- 5,415,196천원 제1항 자본잉여금수입 ----- 3,712,701천원 제2항 유보자금 ----- 1,702,495천원

지 출

제1관 자본적 지출 ----- 5,415,196천원 제1항 맑은물 공급 ----- 3,714,000천원 제2항 취·정수시설 설치 및 정비 ----- 1,361,196천원 제3항 재 무 활 동---- 220,000천원 제3항 예 비 비 ----- 120,000천원

제5조(계속비) 계속비의 총액과 연할액은 다음과 같이 정한다.

정책사업	단위사업	세부사업	총 액	년 도	연할액
해당없음					

제6조(채무부담행위) 채무부담행위를 할 수 있는 사항과 기간 및 한도액은 다음과 같이 정한다.

사	항	기	간	한	도	핵
해당	없음					

제7조(지방채) 공기업채 발행을 위한 기채의 목적, 한도액, 방법, 이자율 및 상환방법은 다음과 같이 정한다.

기채목적	한도액	기채방법	이자율	상환방법
해당없음				

제8조(일시차입금) 일시차입금 한도액은 0원으로 정한다.

- 제9조(예산전용금지과목) 다음에 열거하는 과목의 경비는 의회의 의결을 거치지 않고는 그 경비를 전용할 수 없다.
 - (1) 인건비 ----- 1,800,167천원
 - (2) 업무추진비(타 비목으로부터의 전용금지)---12,040천원
- 제10조(타회계로부터의 보조금) 재정지원을 위하여 일반회계로부터 이 특별회계에 보조하는 금액은 4,278,269천원(국비 296,000천원, 도비 919,000천원, 군비 3,063,269천원)이며, 낙동강수계기금부터의 보조금액은 140,471천원이고 하수도 지방공기업 특별회계로부터의 하수도 사용료 징수부담금은 10,000천원이다.
- 제11조(이익잉여금의 예정처분) 이월이익잉여금과 당년도 예정이익잉여금은 다음과 같이 처분한다.
 - (1) 이월결손보조금 ----- 0천원
 - (2) 이익적립금 ----- 0천원
 - (3) 감채적립금 ----- 0천원
 - (4) 건설개량적립금 ----- 0천원
 - (5) 납부금 ----- 0천원

제12조(중요자산취득 및 처분) 중요자산의 취득 및 처분은 다음과 같이 한다.

구	분	종	류	명	칭	수 량	금	액
	었음							

제13조(회전기금) 회전기금의 한도액은 0천원으로 정한다.

-8-

2. 예 산 총 괄 표

- 10 -

예 산 총 괄 표

회계년도 : 2025년도 예산구분 : 추경2차 (단위 : 천원)

사업예산					자본예	산			예산총	계		
ᄉ᠐게(ヘ)	예산액	기정액	증감	ᄼᅁᆌᄵ	예산액	기정액	증감	ᄉᅁᆌᄱ	ᄉᅁᆌᄱ	예산액	기정액	증감
수입계(A)	6,605,413	6,568,075	37,338	수입계(A')	5,415,196	5,565,196	△150,000	수입계(A'')	12,020,609	12,133,271	△112,662	
영업수익	4,984,864	4,984,864	0					영업수익	4,984,864	4,984,864	0	
영업외수익	1,620,549	1,583,211	37,338					영업외수익	1,620,549	1,583,211	37,338	
				자본잉여금수입	3,712,701	4,203,666	△490,965	자본잉여금수입	3,712,701	4,203,666	△490,965	
				유보자금	1,702,495	1,361,530	340,965	유보자금	1,702,495	1,361,530	340,965	
지출계(B)	6,605,413	6,568,075	37,338	지출계(B')	5,415,196	5,565,196	△150,000	지출계(B'')	11,965,609	12,078,271	△112,662	
상수도사업	4,092,665	4,055,327	37,338					상수도사업	4,092,665	4,055,327	37,338	
행정운영활동	2,457,748	2,457,748	0					행정운영활동	2,457,748	2,457,748	0	
				맑은물 공급	3,714,000	3,684,000	30,000	맑은물 공급	3,714,000	3,684,000	30,000	
				취·정수시설 설치 및 정비	1,361,196	1,511,196	△150,000	취·정수시설 설치 및 정비	1,361,196	1,511,196	△150,000	
				재무활동	220,000	220,000	0	재무활동	220,000	220,000	0	
예비비	55,000	55,000	0	예비비	120,000	150,000	△30,000	예비비	120,000	150,000	△30,000	
차 인(A-B)	0	0	0	차 인(A'-B')	0	0	0	차 인(A''-B'')	0	0	0	

	10	
-	-12	_

3. 사 업 예 산

_	14	_

가. 사업예산총괄

	_
--	---

사 업 예 산 총 괄 표

회계년도: 2025년도 예산구분: 추경2차 (단위: 천원)

**************************************	선구군 : 우경2사 (단위 : 선원) 								
	수	익 의 부				비	용 의 부		
계 정	계 정 과 목			게저기묘			금 액		
તા ઉ	파 국	경 정	기 정	증 감	/ / / ଓ	계 정 과 목		기 정	증 감
	계	4,984,864	4,984,864	0		계	4,092,665	4,055,327	37,338
영업수익	사용료수익	4,588,784	4,588,784	0	상수도사업	정수시설 운영관리	1,428,946	1,391,608	37,338
	급·배수공사수익	396,000	396,000	0	경구포시합	상수도공급	2,153,450	2,153,450	0
	기타영업수익	80	80	0		사용료 징수 및 수용가 관리	510,269	510,269	0
	계	1,620,549	1,583,211	37,338	행정운영활동	계	2,457,748	2,457,748	0
영업외수익	이자수익	80,000	80,000	0		효율적인 인력 관리 및 조직 운영	1,336,944	1,336,944	0
8합시구국	타회계전입금수익	1,535,549	1,498,211	37,338		기본경비	1,120,804	1,120,804	0
	기타영업외수익	5,000	5,000	0	MILILI	계	55,000	55,000	0
					예비비	예비비	55,000	55,000	0
합	계 (A)	6,605,413	6,568,075	37,338	합	계 (B)	6,605,413	6,568,075	37,338
				차 액(A	A-B) = 0				

-	18	-
---	----	---

나. 수익적 수입

	20	
-	ΖU	_

수 익 적 수 입 예 산 서

[**수도사업소**] (단위: 천원)

관 : 사업수익 항 : 영업수익 세항 : 급·배수공사수익 목 : 상수도신설공사수입

	과 목	예 산 액	기 정	증 감
	관·항·세 항·목	케인크	예 산 액	₹
	합 계 (사업예산+자본예산)	12,020,609	12,133,271	△112,662
600	0 사업수익	6,605,413	6,568,075	37,338
6	70 영업외수익	1,620,549	1,583,211	37,338
	672 타회계전입금수익	1,535,549	1,498,211	37,338
	01 일반회계전입금	1,400,274	1,362,936	37,338
	◎ 일반회계 전입금			
	경정 (1,400,274,000원) — 기정 (1,362,936,000원) = 37,338			

	$\gamma \gamma$	
-	ZZ	_

다. 수익적 지출

	1	
-	24	_

수 익 적 지 출 예 산 서

[수도사업소]

●구분 : 사업예산 ●분야부문 : 환경(6), 상하수도·수질

●정책사업 : 상수도사업 ●단위사업 : 정수시설 운영관리 ●세부사업 : 청정수원 확보를 위한 상수원보호구역 관리 ●목 : 인건비

(단위 : 천원)

구분,분야부문,정책사업,단위사업,세부사업,목,세목	예 산 액	기 정 예 산 액	(단위 : 전원) 중 감
합 계 (사업예산+자본예산)	12,020,609	12,133,271	△112,662
द	296,000	296,000	0
を	919,000	919,000	0
기금	140,471	140,471	0
ਦੋ	10,665,138	10,777,800	△112,662
사업예산	6,605,413	6,568,075	37,338
기금	125,275	125,275	0
ਦੋ	6,480,138	6,442,800	37,338
환경(6)/상하수도·수질	5,958,246	6,568,075	37,338
기금	125,275	125,275	0
군	6,480,138	6,442,800	37,338
상수도사업	3,605,964	4,055,327	37,338
기금	125,275	125,275	0
군	3,967,390	3,930,052	37,338
정수시설 운영관리	1,428,946	1,391,608	37,338
기금	125,275	125,275	0
군	1,169,351	1,254,351	37,338
청정수원 확보를 위한 상수원보호구역 관리	416,761	379,423	37,338
기금	125,275	125,275	0
군	291,486	254,148	37,338
101 인건비	336,574	299,236	37,338
기금	102,688	102,688	0
군	233,886	196,548	37,338
02 기타직보수	336,574	299,236	37,338
□ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □			
○ 군비)			
경정 (114,479,000원) - 기정 (90,000,000원) = 24,479			
경정 (18,068,000원) - 기정 (16,192,000원) = 1,876			
◎ 정근수당가산금			
○ 20년이상			
경정 (3,000,000원) - 기정 (2,400,000원) = 600			
○ 20년 이상 25년 미만			
경정 (300,000원) - 기정 (240,000원) = 60			

[수도사업소]

●구분 : 사업예산 ●분야부문 : 환경(6), 상하수도·수질

●정책사업 : 상수도사업 ●단위사업 : 정수시설 운영관리 ●세부사업 : 청정수원 확보를 위한 상수원보호구역 관리 ●목 : 인건비

(단위 : 천원)

구분,분야부문,정책사업,단위사업,세부사업,목,세목	예산 액	기 정 예 산 액	(단위 : 전원) 증 감
◎ 초과근무수당			
○ 경장			
경정 (29,835,000원) — 기정 (26,101,000원) = 3,734			
◎ 가족수당			
○ 배우자			
경정 (2,160,000원) — 기정 (1,920,000원) = 240			
○ 부양가족			
경정 (600,000원) — 기정 (480,000원) = 120			
○ 셋째자녀			
경정 (1,980,000원) — 기정 (1,320,000원) = 660			
◎장려수당			
경정 (1,080,000원) - 기정 (960,000원) = 120			
◎ 기타업무추진비			
○ 직급보조비(경장, 순경)			
경정 (9,275,000원) - 기정 (8,400,000원) = 875			
○ 대민활동비			
경정 (2,650,000원) — 기정 (2,400,000원) = 250			
◎정액급식비			
경정 (7,420,000원) — 기정 (6,720,000) = 700			
◎명절휴가비			
경정 (21,554,000원) — 기정 (19,430,000) = 2,124			
©연가보상비			
경정 (8,313,000원) — 기정 (6,963,000) = 1,350			
◎특정업무수행활동비			
경정 (1,590,000원) — 기정 (1,440,000) = 150			

4. 자 본 예 산

	20	
-	20	_

가. 자본예산총괄

-	30	-
---	----	---

자 본 예 산 총 괄 표

회계년도 : 2025년도 예사구부 · 추경2차

예산구분 : 추경2차 (단위 : 천원)

수 익 의 부					비 용 의 부						
계 정 과 목			금 액			게 저 기 ㅁ	금 액				
		경 정	기	정	증 김	살	계	정 과 목	경 정	기 정	증 감
자본잉여금 수입	계	3,712,701	4,2	203,666	△150	0,000		계	3,714,000	3,684,000	30,000
	타호계건설보조금수입	2,893,191	3,3	384,156	△490),965	맑은물 공급 7	지방상수도 시설 확충 및 개량	1,224,000	1,194,000	30,000
	원인지부담금수입	819,510	8	319,510		0		스마트 관망관리와 유수율 제고	2,490,000	2,490,000	0
유보자금	계	1,702,495	1,3	361,530	340),965		계	1,361,196	1,511,196	△150,000
#포시크	순세계잉여금	1,702,495	1,3	361,530	340),965	취•정수시설 설치	원ㆍ정수 관리 및 생산	1,300,000	1,450,000	△150,000
							및 정비 재무활동	상수원보호구역 정비	15,196	15,196	0
								맑고 깨끗한 수돗물 생산	46,000	46,000	0
								Й	220,000	220,000	0
								보전지출 (국도비보조금 반환금)	220,000	220,000	0
							예비비	계	120,000	150,000	△30,000
								예비비	120,000	150,000	△30,000
합	계 (A)	5,415,196	5,5	565,196	△150,	,000,	합	계 (B)	5,415,196	5,565,196	△150,000
차 액 (A-B) = 0											

- 32 -	
--------	--

나. 자본적 수입

- 34 -	
--------	--

자 본 적 수 입 예 산 서

[수도사업소]

관 : 자본적수입 항 : 자본잉여금수입 세항 : 타회계건설보조금수입 목 : 타회계건설보조금수입

과 목	예산액	기 정	중 감
관·항·세 항·목] M Z A	예 산 액	~ 7±
합 계 (사업예산+자본예산)	12,020,609	12,133,271	△112,662
100 자본적수입	5,415,196	5,565,196	△150,000
170 자본잉여금수입	3,712,701	4,203,666	△490,965
173 타회계건설보조금수입	2,893,191	3,384,156	△490,965
02 타회계건설보조금수입	1,662,995	2,153,960	△490,965
○일반회계 전입금			
경정 (1,662,995,000원) — 기정 (2,153,960,000원) = △490,965			
180 유보자금	1,702,495	1,361,530	340,965
181 순세계잉여금	1,702,495	1,361,530	340,965
01 순세계잉여금	1,702,495	1,361,530	340,965
선세계양여금			
경정 (1,702,495,000원) — 기정 (1,361,530,000원) = 340,965			

-	36	-
---	----	---

다. 자본적 지출

-	38	-
---	----	---

자 본 적 지 출 예 산 서

[수도사업소]

●구분: 자본예산 ●분야부문: 환경(6), 상하수도·수질

●정책사업: 맑은물 공급 ●단위사업: 지방상수도 시설 확충 및 개량 ●세부사업: 노후 옥내 급수관 개량 지원사업 ●목: 민간자본이전

	מי ני ני	기정	(단위 : 천원)
구분,분야부문,정책사업,단위사업,세부사업,목,세목	예산액	예 산 액	중 감
합 계 (사업예산+자본예산)	12,020,609	12,133,271	△112,662
子	296,000	296,000	0
도	919,000	919,000	0
기금	140,471	140,471	0
구 1 1 3 2 2	10,665,138	10,777,800	△112,662
자본예산 T	5,415,196	5,565,196	△150,000
국	296,000	296,000	0
도	919,000	919,000	0
기금	15,196	15,196	0
군	4,185,000	4,335,000	△150,000
환경(6)/상하수도·수질	5,415,196	5,565,196	△150,000
국	296,000	296,000	0
토	919,000	919,000	0
기금	15,196	15,196	0
군	4,185,000	4,335,000	△150,000
맑은물 공급	3,714,000	3,684,000	30,000
국	296,000	296,000	0
도	919,000	910,000	9,000
· · · · · · · ·	2,499,000	2,478,000	21,000
지방상수도 시설 확충 및 개량	1,224,000	1,194,000	30,000
국	296,000	296,000	0
[]	519,000	510,000	9,000
[] [] []	409,000	388,000	30,000
	30,000	0	30,000
<u> </u>	9,000	0	9,000
[] [] [] [] [] [] [] [] [] [] [] [] [] [21,000	0	21,000
	30,000	0	30,000
<u> </u>	9,000	0	9,000
	21,000	0	21,000
	30,000	0	30,000
	50,000		50,000
경정 (9,000,000원) - 기정 (0원) = 9,000			
○군비) 21,000,000원			
경정 (21,000,000원) - 기정 (원) = 21,000			
취·정수시설 설치 및 정비	1,361,196	1,511,196	△150,000
기금	15,196	15,196	0
군	1,346,000	1,496,000	△150,000

[수도사업소]

●구분: 자본예산 ●분야부문: 환경(6), 상하수도·수질

●정책사업 : 취·정수시설 설치 및 정비 ●단위사업 : 원·정수 관리 및 생산 ●세부사업 : 정수장 시설 개선 사업 ●목 : 시설비및부대비

구분,분야부문,정책사업,단위사업,세부사업,목,세목	예 산 액	기 정 예 산 액	(한국 · 전원) 증 감
원·정수 관리 및 생산	1,300,000	1,450,000	△150,000
군	1,300,000	1,450,000	△150,000
정수장 시설 개선 사업	1,300,000	1,450,000	△150,000
401 시설비및부대비	1,300,000	1,450,000	△150,000
ੋ	1,300,000	1,450,000	△150,000
	1,300,000	1,450,000	△150,000
□□□□□ ◎ 위천정수장 막여과설비 개량사업			
경정 (850,000,000원) - 기정 (1,000,000,000원) = △150,000			
예비비	120,000	150,000	△30,000
E	0	9,000	△9,000
군	120,000	141,000	△21,000
예비비(자본적)	120,000	150,000	△30,000
도	0	9,000	△9,000
군	120,000	141,000	△21,000
예비비(자본적)	120,000	150,000	△30,000
<u>E</u>	0	9,000	△9,000
군	120,000	141,000	△21,000
801 예비비	120,000	150,000	△30,000
<u> </u>	0	9,000	△9,000
군	120,000	141,000	△21,000
	0	30,000	△30,000
[] [도) 경정 (0원) - 기정 (9,000,000원) = △9,000			

5. 자금운영계획

자 금 운 영 계 획

회계년도 : 2025년도 예산구분 : 추경2차 (단위 : 천원)

(A) (B) (A) (B) (A) (B) (A) (B) (A) (A) (B) (A) (A) (A) (A) (A) (A) (A) (A) (A) (A	예산구분 : 주경2차 (단위 : 천원				
정입수의	7	분	경 정 예산상 계상액 (A')	기 정 예산상 계상액 (B')	증 감 (A' - B')
응업수익	수입지	├금(A)	12,020,609	12,133,271	△112,662
응답수익 급.배수공사수익		계	4,984,864	4,984,864	0
점배수당사주억 기타영업수익 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80 80	영언수 인	사용료수익	4,588,784	4,588,784	0
영업의수익	0817		396,000	396,000	0
응입의수익					0
응답 의 변형 입 의 수 의 기타영업 의 수 의 기타영업 의 수 의 기타영업 의 수 의 기타영업 의 수 의 이 기타영업 의 수 의 기타영업 의		-			37,338
타의세선입금수익	영업외수익				0
재본영여금수입					37,338
자본양여금수입 변화제건설보조금수입 2,893,191 3,384,156 20,000 819,510 819,510 819,510 819,510 819,510 819,510 819,510 340,9 60,000 810,510 819,510 819,510 340,9 60,000 810,510 819,510 340,9 60,000 810,510,510 340,9 60,000 810,510,510 340,9 60,000 810,510,510 340,9 60,000 810,510,510 340,9 60,000 810,510,510 340,9 60,000 810,510,510 340,9 60,000 810,510,510 340,9 60,000 810,510,510 810,5					0
용반자부담금수입 819,510 819,510 340,9 340,9 1,361,530 340,9 1,361,53	TI H OLO 그 스 OL	-			
유보자금 계 1,702,495 1,361,530 340,0 240,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0 30,0	사논성어금구합				△490,965 0
유보자금 (공세계영여급 1,702,495 1,361,530 340,9 12,133,271 △112,6 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0					
지출자금(B) 12,020,609 12,133,271 △112,6 제 4,092,665 4,055,327 37,3 정수시설 운영관리 1,428,946 1,391,608 37,3 상수도 공급 2,153,450 2,153,450 사용료징수 및 수용가 510,269 510,269 제 2,457,748 2,457,748 현정운영활동(수익적) 효율적인 인력 관리 및 1,336,944 1,336,944 기본경비 1,120,804 1,120,804 에비비(수익적) 55,000 55,000 에비비(수익적) 55,000 55,000 위은물 공급 계 3,714,000 3,684,000 30,0 자방상수도 시설 확충 및 개량 1,224,000 1,194,000 30,0 스마트 관망관리와 유수율 2,490,000 2,490,000 취 1,361,196 1,511,196 △150,00 상수원보호구역 정비 15,196 15,196 위고 깨끗한 수돗물 생산 46,000 46,000 제 220,000 재무활동 220,000 220,000 에비비	유보자금	·			340,965
상수도사업 계 4,092,665 4,055,327 37,3 정수시설 운영관리 1,428,946 1,391,608 37,3 상수도 공급 2,153,450 2,153,450 산용료장수 및 수용가 510,269 510,269 제 2,457,748 2,457,748 행정운영활동(수익적) 효율적인 인력 관리 및 1,336,944 1,120,804 에비비(수익적) 7,본경비 1,120,804 1,120,804 에비비(수익적) 55,000 55,000 에비비(수익적) 55,000 55,000 제 3,714,000 3,684,000 30,00 만은물 공급 지방상수도 시설 확충 및 개량 1,224,000 1,194,000 30,00 스마트 관망관리와 유수율 2,490,000 2,490,000 사용원보호구역 정비 1,300,000 1,450,000 △150,000 상수원보호구역 정비 15,196 15,196 맞고 깨끗한 수돗물 생산 46,000 46,000 제 220,000 220,000 재무활동 220,000 220,000 데비비	지축자				
장수도사업	Men				
상수도사업 상수도 공급					37,338
변정운영활동(수익적) 보기 전	상수도사업				0
행정운영활동(수익적) 변경 관리 및 1,336,944 1,336,944 기본경비 1,120,804		사용료징수 및 수용가			0
행정운영활동(수익적) 효율적인 인력 관리 및 1,336,944 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,804 1,120,800 55,000 55,000 55,000 55,000 30,0					0
에비비(수익적) 기본경비 1,120,804 1,120,804 1,120,804 계 55,000 55,000 에비비(수익적) 55,000 55,000 30,00	행정운영활동(수익적)	효율적인 인력 관리 및			0
에비비(수익적)			1,120,804	1,120,804	0
에비비(수익석) 55,000 55,000 30,000 30,0		계	55,000	55,000	0
마은물 공급 지방상수도 시설 확충 및 개량 1,224,000 1,194,000 30,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 2,490,000 1,511,196 1,511,196 2,500	[예비비(수익석) 	예비비(수익적)	55,000	55,000	0
스마트 관망관리와 유수율 2,490,000 2,490,000 1,511,196 △150,000 원·정수 관리 및 생산 1,300,000 1,450,000 △150,000 상수원보호구역 정비 15,196 15,196		계	3,714,000	3,684,000	30,000
취·정수시설 설치 및 정비 원·정수 관리 및 생산 1,300,000 1,450,000 △150,000 1,450,000 △150,000 1,450,000 △150,000 1,450,000 △150,000 1,450,000 △150,000 150,000 1,450,000 △150,000 150,000 1,450,000 △150,000 150,000 1,450,000 △150,000 1,450,000 △150,000 1,450,000 △1	맑은물 공급	지방상수도 시설 확충 및 개량	1,224,000	1,194,000	30,000
원·정수 관리 및 생산 1,300,000 1,450,000 △150,000		스마트 관망관리와 유수율	2,490,000	2,490,000	0
취・정수시설 설치 및 정비		계	1,361,196	1,511,196	△150,000
위고 깨끗한 수돗물 생산 46,000 46,000 46,000 7 220,000 220,000 7 220,000 7 120,000 150,000 △30,0	취ㆍ정수시설 설치 및 정비	원ㆍ정수 관리 및 생산	1,300,000	1,450,000	△150,000
지・성수시설 설치 및 성비		상수원보호구역 정비	15,196	15,196	0
재무활동 220,000 220,000 이 150,000 스30,0		맑고 깨끗한 수돗물 생산			0
재무활동 220,000 220,000 이 150,000 스30,0			220,000		0
예비비 120,000 150,000 △30,0		재무활동			0
[MIB] BI			·		△30,000
	에비비 	예비비	120,000	150,000	△30,000
차 액(A-B) 0 0	차 인	(A-B)			0

-	44	-	
---	----	---	--

하수도 지방공기업

- 46 -

1. 예 산 총 칙

- 48 -

예산총칙

제1조(총칙) 2025년도 거창군 하수도사업 특별회계 제2회 추경예산은 다음과 같다. 제2조(업무의 예정량) 업무의 예정량은 다음과 같다.

가. 주요건설개량사업은 다음과 같다.

- (1) 남상 청림 소규모 하수처리시설 설치사업 1,499,000천원
- (2) 북상 병곡지구 소규모하수처리시설 설치사업- 678,000천원
- (3) 신원 수옥지구 소규모하수처리시설 설치사업 250,000천원
- (4) 마리 진산지구 등 2개소 농어촌마을하수도 정비사업 400,000천원
- (5) 남상 무촌지구 등 4개소 하수관로 신설사업 250,000천원
- (6) 거창읍 시가지 노후하수관로 정비 ----- 1,272,000천원
- (7) 거창 강남지구 등 2개소 하수관로 신설사업 ---- 200,000천원

제3조(수익적 수입 및 지출) 수익적 수입 및 지출의 예정액은 다음과 같이 정한다.

수	입

제 1 관 사업수익 ------10,939,689천원 제 1 항 영업수익 -----1,292,448천원 제 2 항 영업외수익 -----9,647,241천원

지 출

 제4조(자본적 수입 및 지출) 자본적 수입 및 지출의 예정액은 다음과 같이 정한다.

수	ဝို
) -

제1관 자본적수입 ------8,059,959천원 제1항 자본잉여금수입 -----3,789,000천원 제2항 유보자금 -------4,270,959천원

지 출

제5조(계속비) 계속비의 총액과 연할액은 다음과 같이 정한다.

정책사업	단위사업	세부사업	총 액	연 도	연할액

제6조(채무부담행위) 채무부담행위를 할 수 있는 사항과 기간 및 한도액은 다음과 같이 정한다.

사	ō}-	기	간	한	도	핵
해당입						

제7조(지방채) 공기업채 발행을 위한 기채의 목적, 한도액, 방법, 이자율 및 상환방법은 다음과 같이 정한다.

기채목적	한도액	기채방법	이자율	상환방법
해당없음				

제8조(일시차입금) 일시차입금 한도액은 0원으로 정한다.

제9조(예산전용금지과목) 다음에 열거하는 과목의 경비는 의회의 의결을 거치지 않고는 그 경비를 전용할 수 없다.

- (1) 인건비 ----- 496,039천원
- (2) 업무추진비(타 비목으로부터의 전용금지) ----- 0천원
- 제10조(타 회계로부터의 보조금) 재정지원을 위하여 타 회계로부터 이 특별회계에 보조하여 전입하는 금액은 일반회계9,333,661 천원(국비 3,549,500천원, 도비 546,000천원, 군비 5,238,161천원), 수질개선특별회계 3,697,580천원(낙동강수계기금 3,697,580천원)으로 한다.
- 제11조(이익잉여금의 예정처분) 이월이익잉여금과 당년도 예정이익잉여금은 다음과 같이 처분한다.
 - (1) 이월결손보조금 ----- 0천원
 - (2) 이익적립금 ---- 0천원
 - (3) 감채적립금 ---- 0천원
 - (4) 건설개량적립금 ----- 0천원
 - (5) 납부금 ----- 0천원

제12조(중요자산취득 및 처분) 중요자산 취득 및 처분은 다음과 같이 한다.

구 분	종 류	명 칭	수 량	금 액
해당없음				

제13조(회전기금) 회전기금의 한도액은 0천원으로 정한다.

2. 예 산 총 괄 표

예 산 총 괄 표

회계연도 : 2025 년도

예산구분 : 추경2차 (단위 : 천원)

	사업예산				자본예	산		예산총계			
ᄉ᠐게(ʌ)	예산액	기 정 액	증 감	스O[케/an	예산액	기 정 액	증 감	۸.۵۱۵۱/۱۸۱۵ ۱۳۵۱/۱۸۱۵	예산액	기 정 액	증 감
수입계(A)	10,939,689	11,089,189	△149,500	수입계(A')	8,059,959	6,535,000	1,524,959	수입계(A'')	18,999,648	17,624,189	1,375,459
영업수익	1,292,448	1,292,448	0					영업수익	1,292,448	1,292,448	0
영업외수익	9,647,241	9,796,741	△149,500					영업외수익	9,647,241	9,796,741	△149,500
				자본잉여금수입	3,789,000	4,035,000	△246,000	자본잉여금수입	3,789,000	4,035,000	△246,000
				유보자금	4,270,959	2,500,000	1,770,959	유보자금	4,270,959	2,500,000	1,770,959
지출계(B)	예산액	기 정 액	증 감	지출계(B')	예산액	기 정 액	증 감	TI초레en	예산액	기 정 액	증 감
시골세(b)	10,939,689	11,089,189	△149,500	시	8,059,959	6,535,000	1,524,959	- 지출계(B'')	18,999,648	17,624,189	1,375,459
하수도사업	10,343,650	10,493,150	△149,500					하수도사업	10,343,650	10,493,150	△149,500
행정운영활동	496,039	496,039	0					행정운영활동	496,039	496,039	0
재무활동	10,000	10,000	0					재무활동	10,000	10,000	0
				하수처리시설 확충	4,549,000	4,435,000	114,000	하수처리시설 확충	4,549,000	4,435,000	114,000
				노후 하수처리시설 관리	1,600,000	1,600,000	0	노후 하수처리시설 관리	1,600,000	1,600,000	0
				영업외활동	400,000	400,000	0	영업외활동	400,000	400,000	0
				예탁금	1,410,959	0	1,410,959	예탁금	1,410,959	0	1,410,959
예비비	90,000	90,000	0	예비비	100,000	100,000	0	예비비	100,000	100,000	0
차 인 (A-B)	0	0	0	차 인(A'-B')	0	0	0	차 인 (A'' - B'')	0	0	0

-	56	-
	56	

3. 사 업 예 산

- 58 -

가. 사업예산총괄



사 업 예 산 총 괄 표

회계년도 : 2025년도

예산구분 : 추경2차 (단위 : 천원)

	수	익 의 부			비 용 의 부					
계정	성 과 목		금 액			게 저 기 ㅁ		금 액	<u> </u>	
게 'č	3 파 축	경 정	기 정	증 감	ୀ ଓ	파 축	경 정	기 정	증 감	
	계	1,292,448	1,292,448	0		계	10,343,650	10,493,150	△149,500	
영업수익	사용료수익	1,225,608	1,225,608	0	되스트 내어	하수처리시설 운영지원	3,855,600	3,855,600	0	
	기타영업수익	66,840	66,840	0	하수도사업	하수처리 효율 증대 및 수질 개선	4,107,200	4,077,200	30,000	
	계	9,647,241	9,796,741	△149,500		안정적인 하수처리 시설 유지관리	2,.380,850	2,560,350	△179,500	
 영업외수익	이자수익	100,000	100,000	0	채저 O 연하 도	계	496,039	496,039	0	
5 H M T H	타회계전입금수익	9,542,241	9,691,741	△149,500	행정운영활동	효율적인 인력 관리 및 조직 운영	496,039	496,039	0	
	기타영업외수익	5,000	5,000	0	·재무활동	계	10,000	10,000	0	
					ᅦᅮᆯᅙ	부담금 전출	10,000	10,000	0	
					예비비	계	90,000	90,000	0	
					Minini	예비비	90,000	90,000	0	
 합	계 (A)	10,939,689	11,089,189	△149,500	합	계 (B)	10,939,689	11,089,189	△149,500	
	차 액 (A-B) = 0									

- 61 -

- 62 -

나. 수익적 수입

- 64	-
------	---

수 익 적 수 입 예 산 서〇

[수도사업소]

관 : 사업수익 항 : 영업외수익 세항 : 타회계전입금수익 목 : 일반회계전입금

과 목		예 산 액	기 정	중 감	
관·항·세 항·목		7127	예 산 액	0 12	
	합 계 (수익적수입+자본적수입)			17,624,189	1,375,459
60	0 사업수익		10,939,689	11,089,189	△149,500
16	70 영업외수익		9,647,241	9,796,741	△149,500
Ш	672 타회계전입금수익		9,542,241	9,691,741	△149,500
Ш	01 일반회계전입금		6,979,661	7,129,161	△149,500
	◎일반회계 전입금(국비)	25,500			
Ш	○조류피해예방 조치명령 이행보전				
Ш	경정(10,500,000원) - 기정(0원)=	10,500			
Ш	○거창군 지반탐사 지원사업				
Ш	경정(15,000,000원) - 기정(0원)=	15,000			
Ш	◎일반회계 전입금(군비)				
	경정 (5,238,161,000원) - 기정 (5,413,161,000원) =	△175,000			

다. 수익적 지출

-	68	-
---	----	---

수 익 적 지 출 예 산 서

[수도사업소]

●구분 : 사업예산 ●분야부문 : 환경(6), 상하수도·수질

●정책사업: 하수도사업 ●단위사업: 하수처리 효율증대 및 수질개선 ●세부사업: 거창군 지반탐사 지원사업 ●목: 시설비및부대비 (단위: 천원)

구분 · 분야부문 · 정책사업 · 단위사업 · 세부사업 · 목 · 세목	예 산 액	기 정 예 산 액	증 감
합 계(사업예산 + 자본예산)	18,999,648	17,624,189	1,375,459
국	3,549,500	3,524,000	25,500
기	3,697,580	3,697,580	0
도	546,000	582,000	△36,000
군	11,206,568	9,820,609	1,385,959
사업예산	10,939,689	11,089,189	△149,500
국	1,741,500	1,716,000	25,500
기	2,562,580	2,562,580	0
군	6,635,609	6,810,609	△175,000
환경(6)/상하수도·수질	10,939,689	11,089,189	△149,500
	1,741,500	1,716,000	25,500
기	2,562,580	2,562,580	0
군	6,635,609	6,810,609	△175,000
하수도사업	10,343,650	10,493,150	△149,500
₹	1,741,500	1,716,000	25,500
기	2,562,580	2,562,580	0
[6,039,570	6,214,570	△175,000
하수처리 효율증대 및 수질개선	4,107,200	4,077,200	30,000
	1,731,000	1,716,000	15,000
기	526,000	526,000	0
[1,850,200	1,835,200	15,000
거창군 지반탐사 지원사업	30,000	0	30,000
401 시설비 빛 부대비	30,000	0	30,000
01시설비	30,000	0	30,000
O국비			
경정(15,000,000원)-기정(0원)= 15,000			
○군비			
경정(15,000,000원)-기정(0원)= 15,000			
	2,380,850	2,560,350	△179,500
환경기초시설 유지관리	1,015,850	1,095,350	△79,500
	1,015,850	1,095,350	△79,500
	1,015,850	1,095,350	△79,500
○국비			1
경정(110,000,000원)-기정(200,000,000원)= △90,000			
	1,365,000	1,465,000	△100,000
207 연구개발비	1,365,000	1,465,000	△100,000
	1,365,000	1,465,000	△100,000
			•
	İ		

- 70	-
------	---

4. 자 본 예 산

- 72 -	
--------	--

가. 자본예산총괄

-	74	-	
---	----	---	--

자 본 예 산 총 괄 표

회계년도 : 2025년도 예산구분 : 추경2차

(단위 : 천원) 수 익 의 부 비 용 의 부 액 액 금 금 계 정 과 목 계 정 과 목 경 정 기 정 증 감 경 정 기 정 증 감 계 계 114,000 3,789,000 4,035,000 △246,000 4,549,000 4,435,000 하수처리시설 증설 및 신설 △246,000 하수처리시설확충 자본잉여금수입 타회계건설보조금수입 3,489,000 3,735,000 2,827,000 2,713,000 114,000 원인자부담금수입 하수관로 신설 0 300,000 300,000 1,722,000 1,722,000 노후 하수처리시설^계 계 1,770,959 4,270,959 2,500,000 1,600,000 1,600,000 유보자금 순세계잉여금 4,270,959 2,500,000 노후 하수처리장치 관리 1,600,000 1,600,000 400,000 400,000 영업외 활동 기타영업외활동 관리 400,000 400,000 계 1,410,959 1,410,959 0 예탁금 예탁금 1,410,959 1,410,959 계 100,000 100,000 예비비 예비비 100,000 100,000 합 1,524,959 계 (A) 8,059,959 6,535,000 1,524,959 계 (B) 8.059.959 6,535,000

- 75 -

차 액 (A-B) = 0

나. 자본적 수입

자 본 적 수 입 예 산 서

(단위 : 천원)

[수도사업소]

관 : 자본적수입 항 : 자본잉여금수입 세항 : 타회계건설보조금수입 목 : 타회계건설보조금수입

	과 목	OH TE OH	기 정	ح با ح
	관·항·세 항·목	예 산 액	예 산 액	증 감
	합 계 (수익적수입+자본적수입)	18,999,648	17,624,189	1,375,459
100) 자본적수입	8,059,959	6,535,000	1,524,959
1	170 자본잉여금수입	3,789,000	4,035,000	△246,000
	173 타회계건설보조금수입	3,489,000	3,735,000	△246,000
	02 타회계건설보조금수입	1,135,000	1,345,000	△210,000
Ш	◎ 일반회계 전입금(군비)			
	경정(0원) - 기정(210,000,000원) = △210,000			
	03 시도비보조금수입	546,000	582,000	△36,000
	◎남상 청림지구 소규모하수처리시설 설치사업			
	경정(0원) - 기정(36,000,000원)= △36,000			
18	80 유보자금	4,270,959	2,500,000	1,770,959
	181 순세계잉여금	4,270,959	2,500,000	1,770,959
	01 순세계잉여금	4,270,959	2,500,000	1,770,959
	◎순세계잉여금 경정(4,270,959,336원) - 기정(2,500,000,000원)= 1,770,959			

- 80 -

다. 자본적 지출

- 82 -

자 본 적 지 출 예 산 서

[수도사업소]

●구분: 자본예산 ●분야부문: 환경(6), 상하수도·수질

●구문: 자본예산 ■문야구군 · 완경(0), 경이구포·구절 ●정책시업: 하수처리시설 확충 ●단위시업: 하수처리시설 증설 및 신설 ●세부시업: 남상 청림자구 소규모하수처리시설 설치시업 ●목: 시설비및부대비 (단위: 천원)

구분 · 분야부문 · 정책사업 · 단위사업 · 세부사업 · 목 · 세목	예 산 액	기 정 예 산 액	증 감
합 계 (수익적지출+자본적지출)	18,999,648	17,624,189	1,375,459
국	3,549,500	3,524,000	25,500
기 -	3,697,580	3,697,580	0
도 군	546,000	582,000	△36,000
	11,206,568 8,059,959	9,820,609 6,535,000	1,385,959 1,524,959
국	1,808,000	1,808,000	0
7	1,135,000	1,135,000	0
 	546,000	582,000	△36,000
고 군	4,570,959	3,010,000	1,560,959
<u>·</u> 환경(6)/상하수도·수질	8,059,959	6,535,000	1,524,959
₹ Television = 1		1,808,000	1,324,333
기 기	1,808,000 1,135,000	1,135,000	0
	546,000	582,000	△36,000
 		3,010,000	1,560,959
	4,570,959		
이구시니시크 획정 	4,549,000	4,435,000	114,000
기	1,808,000	1,808,000	0
	1,135,000	1,135,000	0
[]	546,000	582,000	△36,000
군	1,060,000	910,000	150,000
하수처리시설 증설 및 신설 T	2,827,000	2,713,000	114,000
국	808,000	808,000	0
[1,135,000	1,135,000	0
[213,000	249,000	△36,000
	671,000	521,000	150,000
남상 청림지구 소규모하수처리시설 설치사업	1,499,000	1,535,000	△36,000
	167,000	167,000	0
	1,135,000	1,135,000	0
 	0	36,000	△36,000
	197,000	197,000	0
	1,499,000	1,535,000	△36,000
 	167,000	167,000	0
	1,135,000	1,135,000	0
	0	36,000	△36,000
 	197,000	197,000	∆50,000 0
	1,044,000	1,080,000	△36,000
 ◎남상 청림지구 소규모하수처리시설 설치사업 △36,000		1,000,000	△30,000

[수도사업소]

●구분 : 자본예산 ●분야부문 : 환경(6), 상하수도·수질

●구분: 자본예산 ●문야무군: 완성(b), 상'아구노'구설 ●정책사업: 하수처라사설 확충 ●단위사업: 하수처라시설 증설 및 산설 ●세부사업: 마리 진산자구 등 2개소 농어촌마을하수도 정바사업 ●목: 사설비및부대비 (단위: 천원)

구분 · 분야부문 · 정책사업 · 단위사업 · 세부사업 · 목 · 세목	예 산 액	기 정 예 산 액	증 감
마리 진산지구 등 2개소 농어촌마을하수도 정비사업	400,000	250,000	150,000
401 시설비및부대비	400,000	250,000	150,000
	400,000	250,000	150,000
┃┃┃┃┃┃┃ ◎마리 진산지구 등 2개소 농어촌마을하수도 정비사업			
경정(400,000,000원) - 기정(250,000,000원)= 150,000			
재무활동(하수도특별회계-자본적)	1,410,959	0	1,410,959
보전지출(자본적)(하수도사업 공기업특별회계)	1,410,959	0	1,410,959
예탁금(자본적)	1,410,959	0	1,410,959
704 예탁금	1,410,959	0	1,410,959
01 예탁금	1,410,959	0	1,410,959
┃			
경정(1,410,959,336) - 기정(0원)= 1,410,959			

5. 자금운영계획

- 86 -	
--------	--

자금운영계획

회계년도 : 2025도 예사구부 · 추경2차

예산구분 : 추경2차 (단위: 천원) 기 정 경 정 증 감 예산상 계상액 구 분 예산상 계정액 (A' - B') (B') (A') 수 입 자 금 (A) 18,999,648 17,624,189 1.375.459 계 0 1,292,448 1,292,448 영업수익 사용료수익 0 1,225,608 1,225,608 기타영업수익 66,840 66,840 0 계 9,647,241 9,796,741 △149,500 이자수익 100,000 100,000 영업외수익 타회계전입금수익 △149,500 9,542,241 9,691,741 기타영업외수익 5,000 5,000 0 계 △246,000 3,789,000 4,035,000 자본잉여금수입 타회계건설보조금수입 3,735,000 △246,000 3,489,000 원인자부담금수입 300,000 300,000 0 1,770,959 4,270,959 2,500,000 유보자금 순세계잉여금 4,270,959 2,500,000 1,770,959 지 출 자 금 (B) 18.999.648 17.624.189 1,375,459 계 10,343,650 10,493,150 △149,500 하수처리시설 운영 지원 0 3,855,600 3,855,600 하수도사업 하수처리 효율 증대 및 수질 개선 0 4,077,200 4,077,200 안정적인 하수처리시설 유지 관리 2.410.850 2.560.350 △149.500 계 496,039 496,039 0 행정운영활동 효율적인 인력 관리 및 조직 운영 0 496,039 496,039 10.000 10.000 0 재무활동 부담금 전출 0 10,000 10,000 0 계 90,000 90,000 예비비(수익적) 예비비(수익적) 90,000 90,000 0 계 4,549,000 4,435,000 114,000 114,000 하수처리시설 확충 하수처리시설 증설 및 신설 2,827,000 2,713,000 하수관로 신설 1,722,000 1,722,000 0 0 계 1,600,000 1,600,000 노후 하수처리시설 관리 노후 하수처리장치 관리 0 1,600,000 1,600,000 400,000 400,000 0 영업외활동 기타영업외활동 관리 400,000 0 400,000 계 1,410,959 1,410,959 0 예탁금(자본적) 예탁금 0 1,410,959 1,410,959 100,000 0 100,000 예비비(자본적) 예비비(자본적) 100,000 100,000 0 0 차 액 (A-B) 0 0